

西安全力支持市民赴港澳「個人遊」

34 出入境業務受理點準備就緒 3月6日全面啟動服務

香港文匯報訊（記者 李陽波 西安報道）國務院批准增加西安和青島為內地赴港澳「個人遊」城市，香港文匯報記者最新獲悉，目前西安全市34個出入境業務受理點已準備就緒，3月6日市民可就近選擇辦理往來港澳通行證和赴港澳「個人旅遊簽註」。西安市文化和旅遊局二級調研員崔鵬在接受香港文匯報記者採訪時表示，西安市相關部門目前已經做好了各方面的準備，將全力支持並為赴港澳「個人遊」市民做好服務。

進一步促進兩市之間全面交流

「西安成為香港『個人遊』城市，我們非常高興。」崔鵬告訴香港文匯報記者，香港和西安互為重要的旅遊目的地和客源地，香港也是西安遊客最喜歡去的境外城市。「西安列入『個人遊』城市行列，不僅極大的順應了西安民眾赴港旅遊高漲的意願，滿足出境遊需求，更進一步促進了兩個城市間的全面交流。」崔鵬亦預測，隨着3月6日西安市往來港澳「個人旅遊簽註」工作的開啟，赴港旅遊觀光的西安遊客數量必將大幅增加。

在2月26日出席由香港特別行政區政府駐陝西聯絡處舉辦的「絲路上的東方之珠——香港文化展」時，崔鵬特別留意到，展覽亦展出了部分赴香港旅遊的特色線路和行程。



◆市民在民警的幫助下使用自助簽證機。

香港文匯報西安傳真 理證件。



◆3月6日，西安市民可就近選擇辦理往來港澳通行證和赴港澳「個人旅遊簽註」。圖為一市民在出入境業務受理點辦理證件。



香港文匯報記者
李陽波 攝

拿到簽註當天即可赴港

「非常感謝特區政府駐陝西聯絡處，這些香港文化和旅遊的板塊，讓西安市民進一步了解香港今年舉辦的盛事活動、風土人情、著名地標景區等，是一個很好的赴港旅遊指南。」崔鵬表示，西安市文化和旅遊局將全力支持西安市民赴港澳「個人遊」，一方面將協助香港在西安做好推介和宣傳工作，為西安市民赴港旅遊提供更多的便利，另一方面也將加大在香港對西安旅遊推廣和交流的力度。

連日來，陝西省港澳辦協調眾多部門，制定了詳細的工作方案，確保赴港澳「個人遊」順利啟動。西安市文化和旅遊局、出入境管理局等相關部門聯動，亦為赴港澳「個人遊」啟動開展了大量認真細緻的調研和協調工作。目前，全市19個出入境接待大廳和日前剛剛新增的15個入境業務受理點，已經全部準備就緒，3月6日全部開放為市民辦理往來港澳通行證首次申請及赴港澳「個人遊」旅遊簽註。據悉，已經持有港澳通行證且在有效期內的西安市民，當天即可拿到簽註，當天即可赴港。

業界料未來西安遊客赴港遊增多

「對於西安旅遊業界來說，這絕對是一個利好的消息，很興奮。」在陝西省旅行社協會會長、陝西省文旅商會副會長馬宏偉看來，西安獲准成為內地赴港澳「個人遊」城市，無論是對於西安市民出境旅遊的信心和願望，還是對旅遊經營活動來說，都具有一種明顯的帶動作用。

馬宏偉告訴香港文匯報記者，自「個人遊」消息公布後，西安旅遊業界便開始進行積極準備，大家都充滿期待。「短短幾天，選擇赴港旅遊的遊客數量明顯增加，很多人都計劃3月6日去辦理證件和簽註，而由西安旅行社組織的『個人簽』首團，也將於3月8日啟程赴香港和澳門開啟為期六天的行程。」馬宏偉認為，「個人遊」開啟之後，赴港旅遊的程序更簡化，同時隨着未來兩地航班的加密，赴港旅遊會更加便捷，成本會更低，更能夠適應市場的需求，未來也會有更多西安遊客赴港旅遊。

青島旅社加緊籌備 為「首簽團」提供便利

香港文匯報訊（記者 丁春麗 濟南報道）「我們正在籌備青島赴港『個人遊』的『首簽團』，暫定3月8日發團。」明遊天下國際旅遊投資（北京）股份有限公司山東分公司總經理袁基安告訴香港文匯報記者，自2月23日青島新增為內地赴港澳「個人遊」城市，該公司就加緊開發相關旅遊產品，向客戶積極推薦「首簽團」。

據袁基安介紹，本次「首簽團」凸顯「個人遊」的便利，旅行社只負責遊客機票和酒店住宿，也為其提供香港遊玩攻略和建議。「不管

是人數、天數、餐飲、住宿以及機票預訂，我們盡力為赴港『個人遊』的遊客提供一些便利條件。」袁基安如是說。

為籌備此次「首簽團」，袁基安也和山東航空公司、澳門航空公司做了積極對接和協調，他盡力爭取更優惠的機票價格，讓利「首簽團」的遊客。袁基安告訴香港文匯報記者，山東航空、澳門航空後續都會針對香港「個人遊」豐富公司的航線，方便青島市民出遊。「雙向奔赴的旅遊更有意義。」袁基安說，隨着兩地航線增多，也歡迎更多香

港遊客到青島「哈（喝）啤酒、吃蛤蜊、餵海鷗、逛大街」。

港中旅國際（山東）旅行社公民旅遊中心客戶經理王小童告訴香港文匯報記者，這幾日電話諮詢赴港旅遊的人數有所增長，主要諮詢機票預訂以及酒店客房預訂，主要出行計劃多集中在四五月份。

香港文匯報記者從青島市文化和旅遊局了解到，該局將與山東航空青島營業部聯手，借勢山航開通香港航線，將開展系列文化和旅遊宣傳營銷工作。

「香港文化展」西安開幕 冀讓民眾了解港多元文化

香港文匯報訊（記者 李陽波 西安報道）由香港特別行政區政府駐陝西聯絡處主辦的「絲路上的東方之珠——香港文化展」，2月26日在陝西西安開幕。本次展覽通過文字、圖片、實物、多媒體、互動遊戲及現場表演等多種形式，全方位和多角度展示香港的文化底蘊與生活面貌。香港特別行政區政府駐成都經濟貿易辦事處主任袁嘉諾表示，「個人遊」目前已擴展至西安市，希望此次展覽能讓大家進一步了解香港豐富多元的文化和日常。他亦誠摯邀請西安民眾赴港旅遊，親身感受香港東方之珠大都會的繽紛和魅力。

展出非遺技藝冀為遊客增不同體驗

「舉辦本次展覽，第一，希望向大家介紹香港豐富多元的文化，也借此展示特區政府對於落實國家『十四五』規劃下，香港作為中外文化交流中心的作用；第二，希望借本次展覽讓陝西民眾了解香港日常。」袁嘉諾在展覽開幕致辭時表示，西安是絲綢之路的起點，是「一帶一路」中心樞紐，而香港一直積極參與促進「一帶一路」的發展，是絲路上的東方之珠。相信本次展覽定能為陝港兩地文化和青少

年交流，以及經貿交流與合作等各方面帶來更多機會。此次「香港文化展」從2月26日開始，將一直持續至3月17日。除了文字、圖片、實物、多媒體展覽，其間還將舉行八音樂器演奏、古琴演奏，以及舞獅和木偶戲表演，展覽同時亦重點介紹了香港的非遺文化。據悉，香港的非遺清單中有多達480個項目，其中12項更先後列入了「國家級非遺代表性項目名錄」，涵蓋表演藝術、節慶活動、自然知識、傳統手工藝等不同範疇。

民眾觀展期待未來香港之旅

「非遺文化其實就是普羅大眾日常生活的一部分，比方說港式奶茶和菠蘿包，它們的製作技藝是珍貴的非遺項目，同時它們也和香港人的日常生活息息相關。」袁嘉諾指出，西安目前獲准成為內地赴港澳「個人遊」城市，希望通過此次非遺展示，讓大家了解到香港獨特的文化風貌，在赴港旅遊時增添不一樣的體會和感受。



◆袁嘉諾（右）向來賓介紹香港豐富多元的文化。
香港文匯報記者李陽波 攝

當日下午展覽對外開放後，隨即吸引了大批西安民眾參觀。「香港是我一直嚮往的地方，我對那裏的一切都充滿興趣。」聽聞赴港澳「個人遊」開放，西安市民王謙當日專門趕來參觀展覽。「今年下半年計劃去香港旅遊，今天來這裏想提前了解一下香港的風土人情和特色，也提前做好個旅遊攻略。」王謙表示，此次展覽詳實有趣，特別是很多互動項目，讓人記憶深刻，相信未來的香港之旅也會同樣精彩有趣。

京津冀協同發展十年 約三萬人遷至北京城市副中心辦公

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報道）2024年是京津冀協同發展上升為國家戰略的第十年，國務院新聞辦27日舉行新聞發布會，介紹京津冀協同發展十年來有關情況。國家發展改革委黨組成員郭蘭峰在發布會上表示，京津冀協同發展十年來，北京非首都功能疏解取得突破性進展，北京城市副中心功能日趨完善，北京市四套班子以及70多個市級部門、約三萬工作人員已經遷至副中心辦公，北京成為全國首個減量發展的超大城市。當前，雄安新區對外骨幹路網全面建成，進入大規模建設和承接北京非首都功能疏解並重的階段。

北京成全國首個減量發展超大城市

郭蘭峰說，京津冀協同發展的「牛鼻子」是疏解北京非首都功能。京津冀協同發展十年來，着眼於解決北京「大城市病」問題，形成了疏解的方案和政策體系，推動首批高校、醫院、央企總部在雄安新區落地建設，同時也出台了關於戶籍、投資，以及疏解到雄安新區的職工或者企業的工資收入等政策。

「北京交通大學、北京科技大學、北京林業大學、中國地質大學（北京）這四所高校的雄安校區，北京大學

人民醫院的雄安院區都已經開工建設，中國星網、中國中化、中國華能、中國礦產等央企雄安總部正在加快建設」。郭蘭峰說，北京首都功能的布局正在不斷優化，北京成為全國首個減量發展的超大城市，疏解的第一批項目正在加快建設，下一步將實施新一批具備條件的疏解項目。

「雄安新區已進入大規模建設和承接北京非首都功能疏解並重的階段」。郭蘭峰透露，當前雄安新區城市的框架已經基本顯現，對外骨幹路網全面建成，白洋淀水質基本保持在Ⅲ類，新區也有了自己的行政區劃代碼、車牌等。

京津冀協同發展十年，重點區域高質量發展成效明顯。郭蘭峰表示，北京和河北聯合成立了通州區與北三縣一體化高質量發展示範區理事會、執委會，十多家北京的醫院與北三縣醫療機構開展合作，北京城市副中心功能日趨完善。環球影城已成為旅遊地標，北京藝術中心、城市圖書館、大運河博物館等文化建築已經建成亮相，副中心的生活品質正在不斷提升。

郭蘭峰指出，京津冀重點領域協同發展水平持續提升，交通一體化網絡加快構建，主要城市1至1.5小時交



◆雄安新區舉行的鄉村足球廟會現場。
香港文匯報北京傳真

通圈基本形成。生態協同治理成效明顯，2023年區域PM2.5比2014年下降了近六成，「北京藍」成為常態。產業鏈上下游協作持續強化，中關村企業在天津和河北設立分支機構的已經達到一萬多家，北京流向天津和河北的技術合同成交額超過2,800億元人民幣，9,900餘家醫療機構實現跨省市就醫門診費直接結算。

數看京津冀十年成果

- ◆中關村企業在天津和河北設立分支機構達一萬多家
- ◆北京流向天津和河北的技術合同成交額超過2,800億元人民幣
- ◆9,900餘家醫療機構實現跨省市就醫門診費直接結算
- ◆北京西站到雄安新區通勤時間50分鐘
- ◆大興機場到雄安新區、天津市區分別需19分鐘、40分鐘
- ◆京津、京滬、京濱、津興四條高鐵聯通京津，天津港集裝箱年吞吐量超2,200萬標箱

整理：香港文匯報記者 馬曉芳